《绿色低碳转型产业指导目录(2024年版)》发布——

引导产业迈向绿色发展

本报记者 廖睿灵

国家发展改革委、工业和信息化部、自然资源部等部门近日印发《绿色低碳转型产业指导目录(2024年版)》(以下简称《目录》),为产业迈向绿色低碳发展提供了参照。国家发展改革委有关负责人表示,《目录》细化了相关产业的具体内涵和要求,有利于强化产业绿色发展导向,推动形成各方支持政策合力,为培育壮大绿色发展新动能、加快发展方式绿色转型提供支撑。

为完善产业政策提供依据

国家发展改革委有关负责人介绍,2019年2月,为明确绿色产业发展重点,国家发展改革委会同有关部门印发了《绿色产业指导目录(2019年版)》,明确了绿色产业类别和内涵,为各地方、各部门制定完善绿色产业支持政策提供了有力依据,对推动经济社会发展绿色转型发挥了积极导向作用。

"为适应绿色发展新形势、新任务、新要求,按照《国务院关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的指导意见》关于'适时修订绿色产业指导目录,引导产业发展方向'的要求,我委会同有关部门启动了本轮修订工作。"该负责人说。

《目录》共分三级,包括7类一级目录、31类二级目录和246类三级目录。记者查阅《目录》发现,7类一级目录包括节能降碳产业、环境保护产业、资源循环利用产业、能源绿色低碳转型、生态保护修复和利用、基础设施绿色升级以及绿色服务。比如,节能降碳产业具体包括高效节能装备制造、先进交通装备制造、节能降碳改造、重点工业行业绿色低碳转型、温室气体控制5类二级目录,节能锅炉制造、节能窑炉制造等38类

国家发展改革委有关负责人表示,《目录》及其解释说明,明确了节能降碳产业、环境保护产业、资源



近年来,陕西省榆林市加强科技创新和技术攻关,推进能源绿色低碳转型,加快建设新型能源体系,越来越多的高端化、多元化、低碳化场景贯穿能源研发、生产、运输、应用等诸多环节。图为榆林中科洁净能源创新研究院研究人员正在工作。 新华社记者 **邹竞一**摄

循环利用产业、能源绿色低碳转型、 生态保护修复和利用、基础设施绿色 升级、绿色服务等绿色低碳转型重点 产业的细分类别和具体内涵,对推动 经济社会发展绿色低碳转型提供支 撑,为各地方、各部门制定完善相关 产业支持政策提供依据。

指导性实用性进一步增强

新版《目录》进一步增强了指导性和实用性,具体有四方面变化——

调整目录名称,全面落实"双碳"战略。目录名称由"绿色产业指导目录"调整为"绿色低碳转型产业指导目录",纳入了低碳转型相关产业,与绿色金融、转型金融工作更好衔接,充分体现了"双碳"工作导向。

优化目录结构,更好厘清产业边界。2019年版目录中的节能环保产业、清洁生产产业2类一级目录中均包含污染治理、资源循环利用的内容。《目录》将上述2类一级目录调

整为节能降碳产业、环境保护产业、资源循环利用产业3类一级目录,相应调整有关二级目录、三级目录设置,使产业边界更加清晰。

拓展覆盖范围,增补重点新兴产业。《目录》新增了温室气体控制、重点工业行业绿色低碳转型、绿色物流、信息基础设施、绿色技术产品研发认证推广、新污染物治理、氢能"制储输用"全链条装备制造等一批新兴的绿色低碳转型重点产业,引导政策和资源支持相关产业健康发展。

明晰产业内涵,强化法规政策要求。根据产业发展实际,更新完善《目录》各条目的解释说明内容,明确各类产业的具体内涵、最新法规政策和标准规范要求,强化先进性引领,防止盲目投资和低水平重复建设,推动相关行业更高水平、更高质量发展。

中央财经大学绿色金融国际研究 院院长王遥认为,《目录》关注产业 低碳转型发展需要,纳入了更多有利 于实现碳达峰碳中和目标的内容。同 时,满足转型金融发展需要,增加了 低碳转型产业有关内容,并鼓励有关 部门以此为基础出台和完善有关支持 政策措施,为研究制定转型类金融产 品支持范围提供了依据和空间,将有 力推动转型金融市场发展。

推动绿色标准国际合作

明确了绿色低碳转型产业"是什么",还要明确产业向绿色低碳转型 具体"怎么办"。

中国国际工程咨询有限公司资源与环境业务部主任张英健认为,在《目录》基础上,不同部门可根据投资、价格、金融等不同政策的实际需要,逐步制定细化目录、子目录或拓展目录,指导各机关、团体、企业、社会组织更好地支持绿色低碳转型相关产业发展,着力提高《目录》的使用效果。

"经济发展需要培育新动力,经济转型需要发展新引擎,各地区想发展绿色低碳转型产业而不知该发展何种产业时,《目录》提供了一个框架性思路,助力地方结合实际选定方向,有针对性地开展招商引资,培育新的经济增长点。"张英健说。

国家发展改革委有关负责人表示,各地方、各部门要做好《目录》与相关支持政策的衔接,进一步加强国际国内交流,推动绿色标准国际合作。鼓励金融机构为符合《目录》要求的境内项目或活动以及企业在共建"一带一路"国家等境外地区的项目或活动提供金融支持。后续,《目录》将根据生态文明建设重大任务、碳达峰碳中和工作进展、资源环境状况、科学技术进步等情况,适时调整和修订。



> 新华社记者 **徐 昱**摄



外资企业看好京津冀协同发展

2024年是京津冀协同发展上升 为国家战略十周年。按现价计算, 2023年京津冀地区生产总值是 2013 年的近两倍。多名外资企业人士认 为,十年来京津冀地区在世界级城市 群建设、区域高质量发展等方面为世

界贡献中国经验,他们看好京津冀协 同发展,将持续深耕中国市场。

作为中国首家外资全资控股的 货币经纪公司,上田八木货币经纪 (中国)有限公司于2021年在北京 开业。公司副总裁大野智之在接受 记者书面采访时表示,得益于中国 经济体量和发展韧性,公司自成立 以来持续成长。当前京津冀一体化 各项政策陆续打通,提供良好营商 环境,公司对中国金融高质量发展 充满信心。 SMC(中国)有限公司为半导

体、新能源等产业提供核心零配件。 SMC投资管理有限公司总经理马清海表示,公司依托北京研发优势,生产配套延伸至天津及河北各地,这正与京津冀协同发展战略相契合,公司将继续加大对中国市场的投入。

当前,京津冀地区成为新业态、新消费场景不断应用的平台。依托三地轨道线路带来的"高铁经济",天津市武清区形成了以意式开放购物街区、专业赛车场地为代表的购物娱乐商圈。

商圈投资人、威特集团董事长李

日前,工人在位于北京市大兴区的SMC(中国)有限公司北京第二工厂内作业。

。 新华社记者 **单宇琦**摄 学海表示,公司看好未来京津冀地区发展潜力,未来还会陆续在武清开展30多个项目。当前公司业态也在紧跟中国市场需求变化,"我们在不停学习,数字化程度也在不断升级,很多东西要一边做一边学"。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生表示,以前,跨国企业打开中国市场的策略侧重于产品生产、运营治理等方面。如今,外企从研发、设计到投资、生产管理等全链条都在中国推动本地化,这一策略已成为主要趋势。

2条城际铁路、4条城市轨道交通、1条骨干铁路、1条市郊铁路和15条公交接驳线路……北京城市副中心站枢纽工程计划于今年底完成结构施工,建成后将是亚洲最大地下综合交通枢纽。"轨道上的京津冀"不仅让区域融合更加紧密,也为世界级城市群建设提供经验。

工程建设方京投枢纽公司总经理 助理陈帆表示,项目规划阶段借鉴伦 敦金丝雀码头、东京涩谷站等国际经 典案例,并在其基础上运用智慧建造 等理念,形成中国经验,未来将呈现 出国际化枢纽项目。

(据新华社北京3月2日电 新华社记者 参与记者:马则刚、宋瑞、王井怀、陈旭、董越、马骁)



近年来,安徽省淮北市相山区依托自身区位优势,大力发展电子信息产业,通过"筑巢引风"和"双招双引",积极承接电子信息产业转移,加快新旧动能转换,助力经济高质量发展。图为工人在一家电子信息制造企业生产车间工作。 万善朝摄(人民视觉)

1月债券市场发债超5.3万亿元

本报北京3月3日电(记者徐佩玉)中国人民银行近日发布的数据显示,1月份,债券市场共发行各类债券53094.1亿元。

其中,国债发行7500亿元,地方政府债券发行3844.5亿元,金融债券发行5984亿元,公司信用类债券发行12705.9亿元,信贷资产支持证券发行52.1亿元,同业存单发行22854.6亿元。

1月份,银行间债券市场现券 成交33.5万亿元,日均成交15218.5 亿元,同比增加71.6%,环比增 □ 13.3%。

截至2024年1月末,境外机构 在中国债券市场的托管余额为3.92 万亿元,占中国债券市场托管余额 的比重为2.5%。

1月份,签发票据的中小微企业 10万家,占全部签票企业的92.3%,中小微企业签票发生额1.8万亿元,占全部签票发生额的67.0%。贴现的中小微企业9万家,占全部贴现企业96.2%,贴现发生额1.4万亿元,占全部贴现发生额76.8%。

住房和城乡建设部:

加快推动保障性住房项目建设

据新华社西安电(记者王优 玲、赵英博)住房和城乡建设部相 关负责人日前表示,国家层面保障 性住房的政策体系已经齐备,关键 是抓好落实。各地要加快建立轮候 机制,摸清工薪收入群体需求,以 需定建,有力有效有序推进保障性

住房和城乡建设部日前在陕西 省西安市召开全国保障性住房建设 工作现场会。会议要求,各地要充 分认识保障性住房建设对惠民生、 稳投资、促转型的重要意义,增强 工作的责任感和使命感,明确时间 表、路线图、责任人,加快推动项 目开工建设,看准了就抓紧干。

会议要求,要抓项目建设,强力推进保障性住房项目开工,按照绿色、低碳、智能、安全的标准把保障性住房建设成"好房子",同时要加强工程质量安全监管,守住安全底线。要抓政策出台,尽快出台规划建设保障性住房的实施办法和相关配套政策。

广西出台行动计划 促进自贸试验区高质量发展

据新华社南宁电(记者雷嘉兴)广西近日出台《促进中国(广西)自由贸易试验区高质量发展行动计划》,明确到2026年,广西自贸试验区及协同发展区全面发挥改革开放综合试验田作用,深化规则、规制、管理、标准等制度型开放,全面推动主攻产业集聚强链条,在中国一东盟产业合作区建设中发挥示范引领作用。

在深入推进制度型开放方面, 加强改革整体谋划和系统集成,聚 焦深入推进制度型开放和全面提升 贸易、投资、跨境资金、运输往来、人员进出自由便利水平以及推动数据安全有序流动等7个领域提出24项重点工作。

在推动主攻产业集聚强链条方面,围绕打造新能源汽车及零部件、电子信息、东盟特色产品加工、石化化工、新材料等5条跨境产业链,提出16项重点工作,推动实现短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链,力争2026年广西自贸试验区及协同发展区实现总产值达3210亿元。

优化境外人员支付服务 "海南放心付"平台开启公测

据新华社海口电(记者王存福)日前,"海南放心付"平台开启公测,旨在解决外籍来华人员等群体支付不便问题。

据介绍,3月1日起,面向 "海南放心游"先行赔付平台上的 23.8万家诚信商户,正式邀约参与 "海南放心付"公测,目前已有天 涯海角、大小洞天、鹿回头、南湾 猴岛、百花岭等景区,飞马出租 车、樊登书店等多家涉旅企业报 名,覆盖吃住行游购娱各行业。

"海南放心付"是在中国人民银行海南省分行、海南省旅游和文化广电体育厅指导下,三亚市人民政府根据《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》,聚焦外籍来华人员等群体支付不便问题,结合海南旅游实际,先行先试推出的优化境外来华人士支付服务的市场化动作。目前"海南放心游"已覆

盖全省近24万家优质涉旅商户。



惊蛰将至,各地农民抢抓农时,忙碌在田间地头。图为3月3日,农户在江苏省泰州市姜堰区顾高镇申俞村的羊肚菌种植基地里采摘羊肚菌。 **汤德宏**摄(**新华社**发)